
提要 194：行列式的計算 

 

 

矩陣 A是方陣(Square Matrix)時才會有行列式值，而其行列式是表為 A 或

Adet ，其運算之結果是一個純量(Scalar)，而非一個矩陣也不是一個向量。依筆

者之經驗，很多讀者都知道 33 以下矩陣之行列式值的計算方法，但是對於 44

以上矩陣之行列式值的計算就常發生錯誤，請讀者多加留意。以下說明行列式值

的計算方法，並以範例中之例題說明其應用方式。 

 

 

 

 

33 以下方陣行列式的基本觀念 

1. 若矩陣   aA 為 11 之方陣，則 A之行列式值為： 

11aA  

2. 若矩陣 













aa

aa
A 為 22 之方陣，則 A之行列式值為： 

12212211 aaaa A  

3. 若矩陣
























aaa

aaa

aaa

A 為 33 之方陣，則 A之行列式值為： 

332112113223312213312312133221332211 aaaaaaaaaaaaaaaaaa A  

 

 

 

 

 

 

 



44 以上方陣行列式的進階觀念---拉式展開(Laplace Expansion) 

若矩陣





























aaaa

aaaa

aaaa

aaaa

A 為 44 之方陣，則 A之行列式值的計算

方式較為特別，且與前三種情況不太一樣。其解析需採用降階法，先將 44

之方陣，降為 33 之方陣，然後再採用 33 之方陣的行列式值的計算方式

求其行列式值，其降階方式可沿著某一行或某一列。以下之計算方式是沿

著第一行作降階，如以下所示： 

343332

242322

141312

41

444342

242322

141312

31

444342

343332

141312

21

444342

343332

242322
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aaa

aaa

aaa

a

aaa

aaa

aaa

a

aaa

aaa

aaa

a

aaa

aaa

aaa

a



A

 

以下之計算方式是沿著第二列作降階，如以下所示：  

434241

333231

131312

24

444241

343231

141211

23

444341

343331

141311

22

444342

343332

141312

21

aaa

aaa

aaa

a

aaa

aaa

aaa

a

aaa

aaa

aaa

a

aaa

aaa

aaa

a



A

 

其餘展開方式亦可依此類推。其中每一項之正負加減符號與係數 ija 所在位

置有關，並可由   ji1 加以決定。例如 21a 之下標為 1 與 2，所以   11 21  
，

故 21a 所在位置之加減符號是減號。 

 

 

 

 

 



範例一 

 

試解析以下所示矩陣 A的行列式值： 

(a) 










12

11
A ，(b) 























331

131

112

A  

 
解答： 
 

(a) 求矩陣 







12

11
之行列式值 

 
問題之行列式值計算過程為： 
 

      32111
12

11



A  

 
故矩陣 A的行列式值為： 
 

3A  

 

(b) 求矩陣





















331

131

112

之行列式值 

 
問題之行列式值計算過程為： 
 

                       

10

3631318

311231131111131332

331

131

112










 

 
故矩陣 A的行列式值 A 為： 

10A  

 
 
 
 



範例二 

 

試解析以下所示矩陣 A的行列式值： 

(a) 
3 1

2 1

 
   

A ，(b) 

2 2 1

1 3 2

2 1 2

 
   
  

A  

 
解答： 
 

(a) 求矩陣
3 1

2 1

 
  

之行列式值 

 
問題之行列式值計算過程為： 
 

     
3 1

3 1 1 2 5
2 1

     


A  

 
故矩陣 A的行列式值為： 
 

5 A  

 

(b) 求矩陣
2 2 1

1 3 2

2 1 2

 
 
 
  

之行列式值 

 
問題之行列式值計算過程為： 
 

                       
2 2 1

1 3 2 2 3 2 1 1 1 2 2 2 1 3 2 1 2 2 1 2 2

2 1 2

12 1 8 6 4 4

3

       


     


 

 
故矩陣 A的行列式值 A 為： 

3A  

 
 
 
 



範例三 

試解析以下所示矩陣 A的行列式值： 






















1104

1210

2031

0102

A  

 

解答： 

 

由 Laplace 展開觀念知： 

       

                                 
    

9

514

81213262

0412413111101132111232

104

210

031

0

104

110

231

1

114

120

201

0

110

121

203

2

1104

1210

2031

0102










A

 

故矩陣 A的行列式值 A 為： 

9A  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



範例四 

試解析以下所示矩陣 A的行列式值： 

2 0 1 0

0 3 0 2

1 0 2 0

0 1 0 1

 
 
 
 
 
 

A  

 

解答： 

 

由 Laplace 展開觀念知： 

       

                       
    

2 0 1 0

0 3 0 2

1 0 2 0

0 1 0 1

3 0 2 0 0 2 0 3 2 0 3 0

2 0 2 0 0 1 2 0 1 1 0 0 0 1 0 2

1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0

2 3 2 1 2 2 1 0 1 1 1 2 1 1 3 0

2 6 4 2 3

4 1

5




      

             
    

  
 

A

 

故矩陣 A的行列式值 A 為： 

5 A  

 


